

# 国务院发布“十四五”老龄事业发展规划，推动制定养老服务法 拒不赡养老人将纳入个人信用记录

## 公共服务场所应保留人工窗口和电话专线

《规划》提出，“十四五”时期，积极应对人口老龄化国家战略的制度框架基本建立，全社会积极应对人口老龄化格局初步形成，老年人获得感、幸福感、安全感显著提升。尽快实现企业职工基本养老保险全国统筹。实施渐进式延迟法定退休年龄。落实基本养老金合理调整机制，适时适度调整城乡居民基础养老金标准。扩大老年人慢性病用药报销范围，将更多慢性病用药纳入集中带量采购，降低老年人用药负担。通过政府购买服务等方式，统一开展老年人能力综合评估，推动评估结果全国范围内互认、各部门按需使用，作为接受养老服务等的依据。

各地要严格按照人均用地不少于0.1平方米的标准分区级规划设置社区养老服务设施，老龄化程度较高的地区可结合实际适当上调标准。加强老年人群重大传染病的早期筛查、干预，鼓励有条件的地方开展阿尔茨海默病、帕金森病等神经退行性疾病的早期筛查和健康指导；加强老年人群重点慢性病的早期筛查、干预及分类指导，开展老年口腔健康、老年营养改善、老年痴呆防治和心理关爱行动。

加快推进互联网、大数据、人工智能、第五代移动通信(5G)等信息技术和智能硬件在老年用品领域的深度应

为贯彻落实积极应对人口老龄化国家战略，国务院日前印发《“十四五”国家老龄事业发展和养老服务体系建设规划》(以下简称《规划》)，围绕推动老龄事业和产业协同发展、推动养老服务体系建设高质量发展，明确了“十四五”时期的总体要求、主要目标和工作任务。



福建省福州市依托社区养老服务照料中心、养老机构和爱心企业等，建设“长者食堂”助餐服务体系，提升居家养老服务水平。新华社发

用。对医疗、社保、民政、金融、电信、邮政、出入境、生活缴费等高频服务事项，设置必要的线下办事渠道并向基层延伸。公共服务场所应保留人工窗口和电话专线，为老年人保留一定数量的线下名额。

民政部本级和地方各级政府用于社会福利事业的彩票公益金要加大倾斜力度，自2022年起将不低于55%的资金用于支持发展养老服务。

## 支持发展老年人住房反向抵押养老保险业务

在京津冀、长三角、粤港澳大湾区、成渝等区域，规划

布局10个左右高水平的银发经济产业园区，在全国打造一批银发经济标杆城市，支持有条件的地区举办老年用品博览会、展销会。支持商业保险机构开发商业养老保险和适合老年人的健康保险，支持老年人住房反向抵押养老保险业务发展，严禁金融机构误导老年人开展风险投资。

鼓励各地建立老年人才信息库，健全相关法律法规和政策，保障老年人劳动就业权益和创业权益。按照单位按需聘请、个人自愿劳动原则，鼓励专业技术人才合理延长工作年限。建立常态化指导监督机制，督促赡养人履行赡养义

务，防止欺老虐老弃老问题发生，将有能力赡养而拒不赡养老年人的违法行为纳入个人社会信用记录。加强对养老服务机构的行为监管，严防欺老虐老行为；对未依法取得营业执照以市场主体名义从事养老服务经营活动、未经登记擅自以社会服务机构名义开展养老服务活动、未经登记管理机关核准登记擅自以事业单位法人名义开展养老服务活动等无证无照违法经营行为，加大依法打击查处力度。

严厉查处老年人产品和服务消费领域的侵权行为，特别是向老年人欺诈销售各类产品和服务的违法行为。广泛开展老年人识骗防骗宣传教育活动，提升老年人抵御欺诈销售的意识和能力。加大养老诈骗重点防范和整治工作力度，做好政策宣传和风险提示，对涉嫌犯罪的依法打击。

探索设立独生子女父母护理假制度，探索开展失能老年人家庭照护者“喘息服务”。推动制定养老服务法，构建以老年人权益保障、养老服务等法律为统领，行政法规、部门规章、规范性文件为主体，相关标准为支撑的养老服务政策法律体系，实现养老服务有法可依、有法必依。

综合新华社、中新社等



扫码下载齐鲁壹点

找记者 上壹点

编辑：彭传刚 组版：刘森

“有的犯罪分子出于种种卑鄙动机，为了搏眼球、求关注，或者因为利益的驱动，肆意诋毁他人的名誉荣誉，窥探传播他人隐私，造成恶劣影响或严重后果，这些都应依法予以惩处。”最高人民检察院2月21日召开发布会，首次以“网络时代人格权刑事保护”为主题发布了第三十四批指导性案例，社会高度关注的仇某（微博账号“辣笔小球”）侵害英雄烈士名誉、荣誉案，“杭州女子取快递被诽谤案”等5起典型案例入选其中。

据统计，2019年以来，全国检察机关共批准逮捕涉嫌侮辱罪、诽谤罪犯罪嫌疑人168人，涉嫌侵犯公民个人信息犯罪嫌疑人12410人，涉嫌侵害英雄烈士名誉、荣誉罪犯罪嫌疑人12人；共起诉涉嫌侮辱罪、诽谤罪被告人213人，涉嫌侵犯公民个人信息罪被告人21923人，涉嫌侵害英雄烈士名誉、荣誉罪被告人15人。

针对网络诽谤犯罪被害人维权成本高，尤其是单凭一己之力维权难度非常大，通过自诉救济面临“取证难、举证难、证明难”的现实困境，最高检正联合最高法、公安部研究起草相关规范性文件，拟进一步明确“严重危害社会秩序和国家利益”、自诉与公诉的程序衔接等问题，以更好地指导办理诽谤犯罪案件。

最高检相关负责人同时表示，网络直播也是乱象频发，有的可能涉嫌侵犯他人隐私权，有的可能涉嫌诈骗、侵犯知识产权犯罪，有的还可能涉嫌传播色情牟利犯罪等。对此，最高检将通过选编发布典型案例的方式，规范、引导直播行为。据人民日报

## 严惩在网上诋毁他人名誉荣誉、窥探传播隐私

## 最高检加强网络时代人格权刑事保护

# 顺手一买刮出80万元大奖 得主几乎一夜未眠



福彩刮刮乐“壬寅虎”是中国福利彩票为迎接壬寅虎年的到来而推出的一款深具虎年特色的生肖彩票。近日，青岛彩友李先生(化姓)幸运刮出“壬寅虎(20元)”生肖票头奖80万元！

李先生购彩近20年，是福利彩票的忠实粉丝，时常到身边的福彩销售站买上几注彩票。而去站里的时候，看到刮刮乐上新票，他也会顺手买上一两张。中奖当天，李先生来到城阳区福彩37020785销售站，看到站点张贴的“壬寅虎”生肖票宣传海报，于是特意买了一本“壬寅虎(20元)”，准备拿回家和家人一起乐呵乐呵。

当晚，李先生就拆开彩票刮

了起来，没想到刚刮第2张就刮出了80万元的大奖，激动地赶紧喊来媳妇帮他核对，确认中奖后，二人一晚上激动难眠。第二天一早，李先生就拿着大奖彩票来到37020785销售站，让工作人员帮他再次核对，得到肯定的答复后，高兴的李先生及时来到青岛市福彩中心兑奖处，领走了自己的幸运大奖！

据彩站销售员孔晓月介绍，站点彩友的彩运一直非常旺，以前曾中出过1注557万余元的双色球头奖，还中过3注双色球二等奖，快乐8和3D游戏数万元的奖金也已多次中出，这次的“壬寅虎”80万元头奖更是为站里增光添彩了。(刘秀 牟俐衡)

# 奥运比拼结束了 参加这个项目最高奖金30万元

刮刮乐新票“爱拼才会赢”是为宣传2022年北京冬奥会而设计的一套纪念形式的4联彩票。彩票以“爱拼才会赢”为主题，设计了4个冰雪项目，画面精美且生动，充分展现了友谊、团结、公平的奥运精神。

该款彩票面值10元，头奖30万元，奖级9级，返奖率为65%，中奖面为31.88%。

游戏规则：刮开覆盖膜，如果任意一个“我的号码”与任意一个“中奖号码”相同，即可获得该“我的号码”下方所对应的奖金；如果刮出“”图符，即可获得该图标下方所对应的奖金。中奖奖金兼中兼得。



# 济南市福利彩票中心 2022年福利彩票销售场所定点公开征召公告

## 中国福利彩票 国家公益彩票

为进一步适应福利彩票的发展，扩展福利彩票销售区域，筹集更多的福彩公益金回报社会，济南市福利彩票中心面对社会定点公开征召一批福利彩票销售场所。具体公告如下：

### 一、征召条件

(一)具有完全民事权利能力和行为能力的中华人民共和国公民；具有法人资格的企业、事业单位及社会团体。

(二)申请人诚实守信，具有良好的社会信誉，并专门从事福利彩票的日常销售，不得委托他人代销彩票，不得转借、出租、出售彩票投注专用设备。

(三)有固定的销售场地，原则上以专营店为主，在商超、商业连锁机构等场所可视具体

情况考虑设立兼营店。

(四)新增销售场所位置须符合山东省及济南市关于间隔通行距离的相关规定，并与中小学校通行距离200米以上。

(五)专营彩票销售场所面积须达到10平米，兼营销售场所福利彩票销售面积须达到5平米，且可以按照《山东省电脑福利彩票销售场所规范化建设手册》的相关要求进行规范化建设。

(六)因违法违规行为被撤销的原福利彩票代销者、国家公职人员不得申请。夫妻双方或直系亲属不得同时申请。如有违反，取消双方申请资格。

(七)同一位置或地段有多人申报的，按申请人资质能力择优审批。申请设立销售场所的房产是自己的，熟悉福利彩票各种玩法、有一定营销意识的、毕业未满5年的全日制大学生优先。

### 二、征召位置

登录山东彩票网(<http://www.sdcpc.cn/>)，在首页“公开征召”栏目即可查询。

### 三、征召电话

0531-68605575

0531-68605576

具体详情可来电咨询。

四、本次公开征召最终解释权归济南市福利彩票中心所有。

济南市福利彩票中心

2022年2月16日